

Të dhëna bazike të lëndës	
Universiteti:	Universiteti “Ukshin Hoti” Prizren
Njësia akademike:	Fakulteti i Shkencave të Jetës dhe Mjedisit
Programi studimor:	Menaxhim në agrobiznes
Titulli i lëndës:	Analiza Financiare
Niveli:	Master
Statusi lëndës:	Zgjedhore (Z)
Viti i studimeve/semestri:	Viti 2 / Semestri 1
Numri i orëve në javë:	2+1
Vlera në kredi – ECTS:	5
Koha / lokacioni:	Do të shpallet
Mësimdhënësi i lëndës:	Prof. Ass. Dr. Florije Govori
Detajet kontaktuese:	florije.govori@uni-prizren.com; +383 44 111 760
Përshkrimi i lëndës	Objektivi i kësaj klase është t'ju ofrojë një kornizë për të analizuar performancën e kaluar të një firme, vlerësimin e performancës së saj në të ardhmen dhe vlerësimin e kapitalit të saj. Kursi integron konceptet kryesore nga kontabiliteti, financat, ekonomia dhe strategjia e biznesit dhe i zbaton ato në vendimmarrjen financiare. Kursi përqendrohet në mësimdhënien për të interpretuar numrat në pasqyrat financiare. Ju duhet ta përfundoni kursin me aftësinë për të gjeneruar parashikime të arsyeshme të sakta (ose të paktën logjikisht të qëndrueshme) të performancës financiare të një firme në të ardhmen, duke përfshirë të ardhurat, fitimet, bilancet e asetëve dhe flukset e parave të lira
Qëllimet e lëndës:	Ky kurs përqendrohet sa më shumë që të jetë e mundur në zbatimin praktik të analizës financiare. Qëllimi i këtij kursi është të mësojë studentët aftësitë kryesore analitike të përfshira në leximin dhe interpretimin e pozicionit financiar të një firme duke përdorur pasqyrat financiare, njohuritë e industrisë dhe informacionin në lidhje me tregun për të marrë vendime më të mira biznesi.
Rezultatet e pritura të nxënies:	Pas përfundimit të kursit, studentët do të jetë në gjendje të: <ul style="list-style-type: none"> ▪ Të kuptojnë informacionin në dispozicion të investitorëve dhe analistëve ▪ Llogarisin raporte të ndryshme financiare ▪ Kuptojnë vlerën e pasqyrave financiare me madhësi të përbashkët në të kuptuarit e natyrës së biznesit të një firme ▪ Mesojnë se si raportet mund të përdoren për të identifikuar trendet brenda një kompanie me kalimin e kohës dhe ndërmjet firmave brenda një industrie

	<ul style="list-style-type: none"> ▪ Të kuptojnë si të përdorin raportet financiare për të vlerësuar përfitimin dhe rrezikun e një firme ▪ Të kuptojnë si të interpretojnë raportet e pasqyrave financiare ▪ Të kuptojnë se si aktivitetet e operimit dhe financimit ndikojnë në përfundimin e raporteve të pasqyrave financiare ▪ Të kuptojnë diskrecionin që ka menaxhmenti në klasifikimin e të ardhurave, shpenzimeve, fitimeve dhe humbjeve në të ardhura 		
Kontributi në ngarkesën e studentit (gjë që duhet të korrespondoj me rezultatet e të nxënit të studentit)			
Aktiviteti	Orë	Ditë/javë	Gjithësej
Ligjërata	2	15	30
Ushtrime teorike/laboratorike	1	15	15
Punë praktike	1	5	5
Kontaktet me mësimdhënësin (konsultimet)	1	15	15
Ushtrime në teren	0	0	0
Kollokviume, seminare	1	1	1
Detyra të shtëpisë	1	13	13
Koha e studimit vetanë të studentit (në bibliotekë ose në shtëpi)	3	15	45
Përgaditja përfundimtare për provim	3	6	18
Koha e kaluar në vlerësim (teste, kuiz, provim final)	2	2	4
Projektet, prezentimet etj.	4	1	4
Totali			150
Metodologjia e mësimdhënies:	Ligjërata, ushtrime, diskutime, konsultime, projekte kursi, detyra shtëpie, kollokviume, provimi përfundimtar.		
Metodat e vlerësimit:	Vijueshmëria e rregullt dhe aktive: 10%, Provimi i ndërmjetëm (kollokviumi): 20%, Projekti i kursit: 10%, Provimi final: 60%,		
Literatura bazë:	-Isa Mustafa (2008) Menaxhmenti financiar, Riinvest, Prishtinë, -K. R. Subramanyam (2014). Financial Statement Analysis McGraw-Hill Education.Eleventh Edition. -Herbert B. Mayo (1995). Financa, LU Tiranë.		
Literatura shtesë:	-Aristotel Pano, Skënder Kërçuku, (2012). Analiza Ekonomiko-Financiare.Kristal. Tiranë.		

	<p>-Halit Xhafa.(2014). Analiza e Pasqyrave Financiare. Urtësia Bektashiane. Tiranë</p> <p>-Steven M. Bragg. (2007) Financial Analysis – A Controller’s Guide. John Wiley & Sons, Ltd. Second Edition</p> <p>-Martin Fridson, Fernando Alvarez (2011). Financial Statement Analysis – A Practitioner’s Guide. John Wiley & Sons, Ltd. Fourth Edition.</p> <p>-Benjamin Graham (2009). The Intellegent Investor (Revised Edition). HarperCollins e-books. New York.</p> <p>-Jack Alexander (2018). Financial Planning & Analysis and Performance Management. John Wiley & Sons, Ltd. New Jersey.</p>
Java	
<i>Java e parë:</i>	Hyrje në konceptet dhe parimet themelore të Analizës Financiare (Problemet me sistemet tradicionale të matjes, Objektivat e analizës dhe performancës financiare)
<i>Java e dytë:</i>	Raportimi dhe analiza financiare (Mjedisi i raportimit, raportimi publik, kërkesat e zbulimit nga pikëpamja IR, qëllimi i kontabilitetit, akrualet)
<i>Java e tretë:</i>	Pasqyrat Financiare (Bilanci i gjendjes, Pasqyra e të ardhurave, Rrjedha e parasë, Analiza Vertikale dhe horizontale)
<i>Java e katërt:</i>	Vlerësimi i pozitës financiare (Raportet e likuiditetit, Raportet e profitabilitetit)
<i>Java e pestë:</i>	Vlerësimi i pozitës financiare (Raportet e rrotullimit të pasurisë, Raportet e solvencës, Analiza DuPont)
<i>Java e gjashtë:</i>	Vendimet e financimit dhe parashikimi i performancës financiare (Leva financiare, Shkalla e levës financiare, Shuma e huazimit, Zgjedhja e strukturës së maturimit-Inflacioni dhe strategjia e financimit)
<i>Java e shtatë:</i>	Rreziku në investime dhe kthimi nga investimet (Risku, Llojet dhe burimet e riskut, Fitimi i pritur dhe fitimit i kërkuar)
<i>Java e tetë:</i>	Provimi i ndërmjemë (Kollokviumi).
<i>Java e nëntë:</i>	Tregu dhe instrumentet e financiare (Instrumentet financiare:Obligacionet, Aksionet e zakonshme dhe aksionet e preferuara) (Tregjet financiare:Financimi i kapitali sipërmarrës, Kapitali privat, Ofertat fillestare publike, Kosot e emetimit)

	(Tregjet Efiçiente: Tregu Efiçient, Implikimet e efiçencës)
Java e dhjetë:	Vlerësimi i Aksioneve dhe Obligacioneve (Modeli matematikor i vlerësimit të aksionit dhe Modeli matematikor i vlerësimit të obligacionit)
Java e njëmbëdhjetë:	Analizimi i aktiviteteve operative (Njohja e të ardhurave, shtyrjet, punonjësi, përfitimet, interesat dhe taksat, artikuj jo të përsëritur)
Java e dymbëdhjetë:	Buxhetimi i kapitalit, Plani Operativ dhe Parashikimet (Procesi i buxhetimit, Plani operativ, Parashikimet financiare të biznesit)
Java e trembëdhjetë:	Analiza e Rentabilitetit (Pika e rentabilitetit, Analiza Kosto-Vëllim-Fitim)
Java e katërbëdhjetë:	Analiza dhe vlerësimi i ekuitetit (Këmbëngulja e fitimeve, fitimet e bazuara në vlerësim, fuqia fituese dhe parashikimi)
Java e pesëmbëdhjetë:	Prezantimi i projekteve dhe përmbledhje e lëndës

Politikat akademike dhe rregullat e mirësjelljes:	
<ul style="list-style-type: none"> ▪ Studenti duhet të jetë i ndërgjegjshëm dhe të respektojë institucionin dhe Kodin e etikës. ▪ Studenti duhet të respektojë orarin e ligjeratave, ushtrimeve dhe të jetë i vëmendshëm. ▪ Studenti posedojë dhe paraqesë ID kartën në provime e ndërmjeme dhe provime përfundimtare, ▪ Gjatë hartimit të projekteve të kursit, studenti duhet t'i përmbahet udhëzimet e dhëna nga mësimitdhënësi. ▪ Gjatë orës së provimit është i ndaluar përdorimi i celularëve. 	

Ushtrimet

Plani i dizajnuar i mësimit:	
Java	Ushtrimet që do të zhvillohet
Java e parë:	Shpërndarja e temave të projekteve seminarike.
Java e dytë:	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës parë të ligjeratave.
Java e tretë:	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës dytë të ligjeratave.
Java e katërt:	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës tretë të ligjeratave.
Java e pestë:	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës katërt të ligjeratave.
Java e gjashtë:	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës pestë të ligjeratave.
Java e shtatë:	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga

	tema e javës gjashtë të ligjëratave.
<i>Java e tetë:</i>	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës shtatë të ligjëratave.
<i>Java e nëntë:</i>	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës tetë të ligjëratave.
<i>Java e dhjetë:</i>	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës nëntë të ligjëratave.
<i>Java e njëmbëdhjetë:</i>	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës dhjetë të ligjëratave.
<i>Java e dymbëdhjetë:</i>	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës njëmbëdhjetë të ligjëratave.
<i>Java e trembëdhjetë:</i>	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës dymbëdhjetë të ligjëratave.
<i>Java e katërbëdhjetë:</i>	Detyra të zgjedhura, kuize dhe raste studimore nga tema e javës trembëdhjetë të ligjëratave.
<i>Java e pesëmbëdhjetë:</i>	Prezantimi dhe diskutimi i projekteve semestrale të studentëve.